

## 外交部就布林肯涉台言论强调四点基本事实

## 美勿向“台独”势力发错误信号

新华社北京10月27日电 针对美国国务卿布林肯发表“支持台湾参与联合国系统”声明,中国外交部发言人赵立坚27日表示,美国声明严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定,违背自身所作承诺,违反国际关系基本准则,向“台独”势力发出严重错误信号。中国对此强烈不满、坚决反对,已向美国表明严正立场并提出严正交涉。

赵立坚同时强调四点基本事实:

第一,世界上只有一个中国,中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府,台湾是中国领土不可分割的一部分。包括美国在内,全世界有180个国家在坚持一个中国原则的基础上与中国建立外交关系。一个中国原则是国际社会普遍共识,是公认的国际关系基本准则,不容美国单方面挑战和曲

解。美国在中美三个联合公报中明确承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府,在此范围内美国人民将同台湾人民保持文化、商务和其他非官方关系。

第二,台湾地区参与国际组织活动必须按照一个中国原则处理。联大第2758号决议已经从政治上、法律上和程序上彻底解决了中国在联合国的代表权问题,联合国系统、各专门机构和联合国秘书处任何涉及台湾的事务,均应遵循一个中国原则和联大第2758号决议。美国吹捧、粉饰台湾所谓民主和贡献,为台湾说项,企图偷换概念、混淆视听,但国际社会对美国的动机意图都看得一清二楚。50年前,美国妄图在联合国制造“一中一台”或“两个中国”,遭到挫败。今天美国如果还想要开历史倒车,就是站在14亿多

中国人民和世界绝大多数国家的对立面,注定将再次失败。

第三,台湾当局顽固坚持“台独”分裂立场,拒不承认“九二共识”,极力拓展所谓“国际空间”,在“台独”分裂的道路上越走越远,这是对台海和平稳定最大的现实威胁,也是造成台湾近年来参与国际民航组织、世界卫生组织等多边机构活动屡屡碰壁的症结所在。事实上,台湾地区获得国际民航组织信息的渠道是畅通的,与世界多个城市通航便利。在符合一个中国原则前提下,台湾地区医疗卫生专家可以参与世界卫生组织相关技术会议,台湾获取包括新冠疫情在内的公共卫生健康信息渠道是畅通的。美国拿台湾参与国际民航组织和世界卫生组织说事、骗取同情,打错算盘,没有市场。

第四,一个中国原则和中美三个联合公报是中美关系的政治基础。美国单方面炮制所谓“与台湾关系法”和“对台六项保证”,严重违反国际法和国际关系基本准则,违反一个中国原则,中国一开始就绝不接受。美国在台湾问题上错误言行不断,中国都已经作出坚决必要回应。如果美国继续在打“台湾牌”的道路上一条路走到黑,必然会给中美关系造成颠覆性的巨大风险,严重损害台海和平稳定,也必将严重损害美国自身利益。

中国敦促美国恪守承诺,切实按照一个中国原则和中美三个联合公报规定,遵守联大第2758号决议,停止发表不负责任的错误言论,停止助台拓展所谓“国际空间”,不向“台独”势力发出错误信号,以实际行动维护中美关系的政治基础。

## 打“台湾牌”:美国国内政治劣质化

在我国恢复联合国合法席位50周年之际,美国又在台湾问题上做文章。美国国务卿布林肯26日突然发表声明,公然“支持台湾有意义地参与联合国系统”。对此中国表示强烈不满,并向美国提出严正交涉。

专家认为,此声明是以布林肯为代表的美国对华强硬派为谋求个人政治筹码,进行一厢情愿、无赖式的文字游戏,本质是美国国内政治劣质化的产物。

## 对华政策分歧严重

在复旦大学网络空间国际治理研究基地主任沈逸看来,布林肯这番操作背后,是美国国内在对华政策上分歧严重的现实。

打“台湾牌”,用扩大台湾所谓“国际空间”的方式与中国进行战略博弈,很显然已成为美国现阶段对华新策略。但美国一方面在经贸、高科技、地缘政治等领域对中国的施压短期内无法取得突破,另一方面又在经济、金融等领域亟需与中国进行有效沟通与合作,因此美国国内在对华政策上呈现出明显分歧。

“就我观察,美国财政部长耶伦、贸易代表戴琪、气候特使克里等人着眼于美国长远

利益,在对华关系上主张合作,而国务卿布林肯和国家安全顾问沙利文等人或许可以被视为对华强硬派。”沈逸表示。

## 拉满自身政治筹码

沈逸分析,以布林肯、沙利文为代表的强硬派层次对华公然挑衅,动机是多重的。

首先,这是两人的政治野心作祟。国务卿和国家安全顾问的位置只是他们迈向更高权力的跳板,基于个人认知以及谋求政治筹码的需求,他们事实上采取了背离美国长远利益的极端强硬做法。

其次,布林肯的声明更像“纸牌屋”式的操作,目的在于从心理和观念上撕裂或阻碍中美关系缓和进程。“或许就像美国传统的制造既成事实的操作方法那样,在美国政府内部决策讨论中布林肯并未占据上风,所以他选择制造既成事实。在国务院网站发表声明会让外界认为美国对台政策有变化,某种程度上给中美关系缓和增加了难度。”

“布林肯等人的做法存在公然给总统拜登‘插刀’之嫌。”沈逸认为,在布林肯和沙利文眼中,没有什么比拉满自身政治筹码更重要,而拜登领导政府的能力或将受到质疑。



中国国旗在联合国总部大楼前飘扬

本版图 GJ

## 一厢情愿文字游戏

布林肯的声明相当于美国政府在对华问题上释放出完全相反的信号,即既谋求合作又强烈触碰中国底线。

“中美合作需要有氛围、有前提、讲条件,美国把中国对自己同胞的克制与善意视

为分裂中国的理由和基础,并试图玩一个一厢情愿、无赖式的文字游戏。”沈逸指出,布林肯的声明本质上是美国国内政治劣质化的产物。

对于美国政客公开对中国放狠话的操作,沈逸表示,关键不在于美国说了什么,而是取决于我们自身的能力。 王若弦

## 波兰被欧盟罚款 每天100万欧元

新华社布鲁塞尔10月27日电 欧盟最高法院欧洲法院27日说,由于波兰没有停止实施其国内法律中针对法官的纪律审查机构的有关条款,欧洲法院命令波兰每天向欧盟委员会支付100万欧元罚款。

根据欧洲法院当天发布的消息,罚款将从该命令被告知波兰之日起执行,直到波兰执行欧洲法院7月所作裁决之日为止。若波兰拒不执行欧洲法院7月所作裁决,罚款将一直持续到最终裁决送达之日。

欧洲法院7月裁决,要求波兰暂停去年设立的一个专门针对法官的纪律审查机构。波兰政府拒绝执行,并将这一问题诉诸本国宪法法院。鉴于波兰没有履行欧洲法院裁决规定的义务,欧盟委员会9月提出申请,要求责令波兰按日支付罚款。

波兰宪法法院10月裁决,认为欧洲法院干涉波兰司法改革、违背波兰宪法,波兰国内法律对欧盟法律具有优先权。

针对波兰与欧盟的争端,波兰总理莫拉维茨基上周于布鲁塞尔举行的欧盟领导人峰会上表示,波兰准备好进行对话,但不会“在勒索施压下采取行动”。

## 苏丹过渡总理回家 军方否认发动政变



■ 布尔汉



■ 哈姆杜克

新华社上午电 遭军方扣押的苏丹过渡政府总理哈姆杜克26日回到自己家中,苏丹武装部队总司令布尔汉表示军方行动并非政变,承诺组建新的非军方政府引导过渡进程。

过渡政府总理办公室26日说,哈姆杜克夫妇已回到家中,目前处于严密监视下,而数

名过渡政府部长和苏丹主权委员会成员仍被军方扣押,地点不明。

布尔汉当天在新闻发布会上说:“总理之前在家中,但我们担心他会有危险,所以将他带到我家,和我待在一起……他身体状况良好。”他说,军方“逮捕了一些部长和政界人

士”,其中受到刑事指控者将被羁押,可能会因“煽动对抗军方”而受审,其余人将获释。

布尔汉同时表示,苏丹“上周的危险局面可能导致国家陷入内战”,军方行动是为“纠正过渡路线”,“并非政变”。新组建的政府“将是完全非军方的政府,由国家有能力的人组成,绝不会包含偏心的人”,一旦组建完成,国家紧急状态就会取消。

2019年4月,苏丹军方推翻时任总统巴希尔,成立过渡军事委员会。同年8月,过渡军事委员会与非军方政治势力达成协议,解散过渡军事委员会,双方成立苏丹主权委员会作为过渡时期国家权力机构,由军方和非军方共11人组成,布尔汉任主席。9月,由非军方官员组成的苏丹过渡政府成立,哈姆杜克出任总理。

经历两年艰难过渡,苏丹政局最近再度紧张。军方要求改组过渡政府,非军方官员则指责军方意欲夺权。军方25日突然发起行动,扣押哈姆杜克夫妇,数名过渡政府部长和主权委员会非军方成员。布尔汉随后通过国家电视台宣布实施国家紧急状态,解散主权委员会和过渡政府,将成立新政府。